

往事  
追忆

# “金色”的拐杖

■李自强

记得以前父亲患脑血栓，留下了后遗症，走路不方便。娘便成了父亲的“拐杖”。无论父亲想到哪里去，娘都推着三轮车载着父亲。

那时，娘也60多岁了。虽然骑的远了，也吃不消，但娘从没有叫过一声苦，喊过一次累。最让我心疼的是，那一年，娘骑三轮车载着父亲蹬了两百多里地去要账，可累坏了她。娘载着父亲鸡鸣启程，披星戴月，风餐露宿，一点一点地在漫漫的路途上艰难地挪动，娘弯腰弓腿，费尽力气，顶着寒风，忍饥挨饿（为了省钱不舍得花钱买吃的）。为啥跑这么远去要账？原来，在八十年代初，有一个临颖县乡里的人在我们镇上开服装店。有一次手头需要钱，就让父亲帮他贷了600块钱。谁知，这个人一拍屁股，溜了。父亲接连给他写了几封信，都没有回音。当时，我在部队服役，

家里没人去要账。年迈的父母商量了一下，也不顾自己年事已高，身体不好，前去要账。后来，爹娘终于找到了那个不讲诚信的人，要回了600元钱。为这，父亲还贷时还搭上了利息钱。

娘是父亲手中的“金拐杖”。娘常说：“老伴儿、老伴儿，就是老了搀扶走。”1996年农历六月十九，娘因病先父亲而去。父亲痛苦不已，老泪纵横。从此，父亲再想随意到哪里去转转，就不方便了。没有娘当“拐杖”的日子里，父亲过得很郁闷。2002年农历六月十八，难耐孤独寂寞的父亲也追随娘而去。

早晨在大街上，看到一位乡下大婶骑三轮车载着腿脚不便的大叔，大叔坐在车厢里乐悠悠的样儿，我不禁想起爹娘，往事一幕幕映入眼帘，泪水潮湿了眼眶。



(资料图片)

咱爸  
咱妈

## 母亲

■陈锐

小时候每到过年，我总是早早地趴在娘的床头，“娘，起来吧，今天过年了！”可是娘总是不起。

因为穷娘在家族中受排挤，因为有骨气娘在村子里受争议。

娘经常给我说，儿啊，人要有骨气，你要是能走出农村，娘过年就会第一个起。

二十岁那年我考上了大学，成为村里第一个大学生。那年娘高兴地第一个起，卖了小麦给我做套黑西装，忙着请客忙着放电影，娘说，人要有骨气，就会有出息。

每年的正月十五娘总是第一个起，跑到厨房偷偷地给我煮个鸡蛋，给我祝福给我去灾。

如今娘再也不能起，49岁的风霜黑蓝色的棉袄永远走进我的记忆，“子欲养而亲不在”的痛楚时时在心头。

此次以后每年我第一个起，走进厨房煮鸡蛋，一个给娘，一个留给自己。

怡情  
乐园

## 集句添乐趣

■张宜举

难。”他还引用了法国文学大师雨果的一句名言“世人缺少的不是气力，而是毅力！”一席话给了我很大的勇气，我开始读名篇、认真学习、观察、体验生活、多写多改。欣喜的是，3个月后我写的小小说被省报采用了。接着，市级报纸也常编发我的作品，我终于圆了盼望已久的文学梦。事后我想，如果没有那位文友的帮助，没有看到雨果的那句话，或许我还在“梦”中呢！后来，我对名言警句也产生了浓厚的兴趣，平常总是把从书报上见到的或别人口中听到的，只要是闪烁着思想及智慧火花的话，我随时都会记录下来，并注明出处，以备查证。

随着时间的累积，搜集的名言警句也逐渐增多，我便把它们按自己的理解进行分类，归纳为格言、谚语、名人名言、诗词佳句等五大类别。

这些名言警句，有总结人生的，有反映风俗民情的，有关婚姻家庭的，有教人勤学惜时的，有授人修身养性之道的，还有介绍常识的等等，内容十分广泛，无一不是前人实践经验的结晶。这些句子短小精悍，朗朗上口，读罢让人豁然开朗。

闲暇时，我也常常翻阅自己的“名言簿”，还把自己的所思所悟整理成文字，其中一些也变成了报纸上的铅字。去年有一次，我发现我的“名言簿”里记录了清代郑板桥临终时留给儿子的话“流自己的汗，吃自己的饭，自己的事业自己干，靠天靠人靠祖宗，不算是好汉。”并由此联想到时下不少父母在教育子女方面的一些偏激做法，就写了一篇杂谈，稿子寄出去后，很快便在报纸上登了出来。

搜集名言警句，为我的“夕阳红”增添了色彩和乐趣。



(资料图片)

记得我步入“天命之年”时，也想写点小说、散文之类的。由于不“入门”，连写了好几篇都成了废品，我很沮丧，也心灰意冷了。这时有位文友来信为我打气：“坚持下去不怕困

天下  
老人

## 富翁出资20亿 派人环游火星

2013年2月27日，现年73岁的美国富翁丹尼斯·提托宣布，在2018年，火星离地球最近的一年，以个人出资的形式，将两名宇航员送去火星转转。

提托将这项计划命名为“灵感火星”，按照计划，两名宇航员将在太空遨游501天。抵达目的地后，他们将环绕火星飞行，但不会进入火星轨道。这项计划的投入将达15亿到20亿美元。

## 英国鼓励60岁工人返校深造

据英国《每日电讯报》报道，英国政府建议60岁以上工人重返校园学习更尖端的技术，这样可以在工作岗位上待更长时间。一些人对此表示质疑，认为高昂的学费将对人们造成经济压力，恐将进一步延迟退休年龄。

英国政府近日发布一份报告，称英国未来的经济发展将依赖于年龄较大、有经验的技术工人。因此，英国高等教育大臣建议60岁以上的技术工人重返大学校园继续深造，以便更好地适应工作需要。

英国高等教育大臣大卫·维莱茨表示，如果年纪较长的技术工人能够重返校园学习尖端技术，使自己的技术水平符合时代发展需要，那么他们将有可能继续工作更长时间。

据报道，到2033年，英国将有四分之一的人超过65岁，经济学家对此警告称，除非人们延迟退休年龄，否则老龄化将对国家税收造成巨大的压力。

报道称，在英格兰，一年的大学学费为9000英镑，如果学生毕业后

且找到年薪超过21000英镑，就要偿还学费贷款。而英国养老金现在在年平均15300英镑，这就意味着年长者无需偿还学费贷款。

养老金专家罗丝-阿尔特曼博士表示，她不确定人们花费27000英镑读个3年制的大学本科是否值得。

根据英国高等教育统计局的最新数据显示，英国去年大学本科新生总人数为552240人，年龄超过60岁的人数只有1940人，有6455人的年龄在50岁至60岁之间。

## 100岁时代韩国发展银发就业

最近，韩国统计厅发布的一项数据表明，在韩国的就业市场，二三十岁的年青一代就业正逐步减少，相反，五六十岁的老人就业率却大幅提升。

近年来，韩国政府最头疼的问题就是人口老龄化。目前，韩国的部分地区，尤其是农业人口多的地区，已经达到了人口超高龄化阶段。如何保障老人的福利，是韩国政府面临的严峻的课题。在韩国，人口最多的年龄段就是上世纪50年代后期

到60年代初期出生的人，这个群体正好是韩国战后“婴儿潮”时代出生的，目前他们面临着退休。他们投票给朴槿惠，就是希望朴槿惠能像父亲朴正熙总统一样，给他们带来希望。

韩国政府宣布：韩国已经进入100岁时代！这意味着所有的政策都要随之而变。首先，在青年失业严重的情况下，推迟现有员工的退休年龄肯定是不合理的。其次，政府出钱养老的高福利政策也不太现实，

尤其是欧洲国家纷纷因为过度的福利而使国家经济濒临崩溃的边缘，看到这一幕，更让韩国政府不敢在福利预算上太大方。

根据韩国统计厅统计的结果，去年这类小私营业开张人数激增，代表着“婴儿潮”时代的人已经开始大举步入银发就业市场。但是他们没有经验，因此随时都会面临失败的危险，实际上去年小私营业倒闭数四年以来是最高的。

## 101岁辛格跑完最后一场马拉松



遗憾的表情挂在他的脸上，发布会现场的每一个人都能感受到老人的恋恋不舍。

当天辛格用了1小时32分28秒完成10公里赛，这是他人生中的最后一场比赛。这名101岁老翁描述，当天的告别赛是“一生中最高兴一天”。

对于一位还有四周就要过102岁生日的老人来说，生命中还有什么遗憾呢？日前的香港马拉松赛之后，印度老人福贾·辛格选择“退役”，从此之后他不再参加马拉松比赛。当他正式宣布这个决定时，

## 荷兰90岁老汉练习柔术



当地时间2013年2月21日，荷兰90岁的Wim van Delden在练习柔术。Van Delden是荷兰年纪最大的柔术练习者之一，也是该年龄段唯一还在练习的人。作为一名柔术黑带二段高手，他的胳膊腿仍像年轻人一样强健有力。一周两次，他都会来到杜斯伯格体育娱乐协会跟他小几十岁的运动员们切磋武艺。

(浙老)